

勠力同心战贫困 砥砺前行奔小康

记者 侯伟峰 通讯员 李新 刘艺 翁祖青 文/图

村室建起来了,设施得到升级改造,村级组织有了阵地。村里有了文化广场,群众丰富了自己的文化生活。水泥路修到了家门口,村里也通了客运班车,群众出行更方便了。自来水接到了家里,咱老百姓的饮水安全有了保障……

在脱贫攻坚工作中,泌阳县对标建档立卡贫困村“七有标准”,持续加大投入,补齐了山区县基础设施薄弱的短板,农村生产生活条件得到全面改善。

道路建设

在道路建设方面,为充分发挥交通运输对全县脱贫攻坚的先行引领和基础支撑作用,泌阳县出台了《泌阳县交通运输脱贫攻坚专项实施方案》,确保贫困村达到“有一条通村公路实现硬化,具备条件的村实现通客运班车的退出标准”。2016年至2020年,全县投入涉农整合资金38792万元,其中新建农村公路697.64公里,新建桥梁1252延米,建设农村公路安全生命防护工程23公里。全县354个行政村和5个异地搬迁安置区通硬化路率100%、自然村通硬化路率90.2%,其中通硬化路的贫困村数量较“十二五”末增加175%。投入107.8万元,在距离行政村2公里以内的客运班车运行起、终点或中途停靠点,规范设置全县354个行政村通客运车停靠站牌,完善提升行政村通客运车运输条件。同时,县财政对每条农村客运班线每月补贴1.5万元,优化调整延伸5条城市公交线路和60条农村客运班线,实现全县354个行政村全覆盖,通客运班车率100%。泌阳县被评为全省“四好农村路”建设示范县。

电力建设

在电力建设方面,2016年至2020年,全县累计投资8.71亿元,全面提升农村电力保障水平。至目前,全县35千伏容载比达到1.8以上,较十二五末增长12.5%;全县居民户均配变容量提升至2.19千伏安以上(其中,贫困村户均配变容量达到2.3千伏安以上),较“十二五”末增长95.5%;贫困村通动力电率100%,贫困户通电率100%;电网供电可靠率超过99%。严格落实光伏并网电费结算扶贫政策,共完成县域光伏扶贫并网项目106个,装机容量31590千瓦,至2020年底累计并网电量9859.309万千瓦时。严格落实“五保低保户”家庭电费补贴政策。对全县城乡“低保户”和农村分散供养的“五保户”家庭,按每户每月5.6元的标准,以“先征后返”的方式,按照民政部门提供低保五保户清单,将资金转入财政部门指定账户发放。2016年至2020年累计支付补贴电费1012.51万元,减免电量1808.05万千瓦时,拨付民政专用账户。投入1042.1万元,累计建设易地搬迁电网工程项目15个,新建10千伏线路33.12千米,新建配变15台,新增容量12000千伏安。至2018年底,全县易地搬迁所涉及的工程已全部竣工投运,为搬迁群众生产生活提供了可靠的电力保障。

饮水安全

在饮水安全方面,泌阳县把解决贫困村贫困户饮水安全作为实现“两不愁,三保障”的重要指标之一。2016年至2020年,全县投资11589.93万元,建设农村饮水安全巩固提升工程124处,其中,新建集中供水工程67处,改造提升工程57处,新建(改造)管网1949.60公里,新打水井179眼,配备日常九项水质检测设备(便携式)44套,累计为7806户、22555名贫困对象解决了饮水安全问题,31个村实现了通自来水和饮用水集中净化处理,全县安全饮水率100%,集中供水率由2015年的60.3%提高到现在的73%。

医疗卫生设施

在医疗卫生机构基础设施建设方面,成功创建“二级甲等”医院2所,二级专科医院1所。全县22个乡镇(街道)卫生院和354个村卫生室全部实现标准化,较“十二五”末分别提高122%、33.3%。目前,贫困户家庭医生签约服务率达到100%,贫困人口县域内就诊率达到90%以上,基本医疗保险、大病保险覆盖率由2015年的74.62%提高到100%,全县建档立卡贫困人口合规住院医疗费报销比例由2015年底的58.31%提高到2020年底的96.39%,基本实现大病不出县。泌阳县被确定为国家紧密型医共体建设试点县。在改善义务教育办学条件方面,2016年至2020年,全县下达校舍维修改造项目专项资金21228.7万元,改扩建项目学校358所,新建校舍面积129911.48㎡。其中2016年下达校舍维修改造项目专项资金3135.6万元,改扩建项目学校50所,新建校舍面积38836.88㎡,校舍维修加固及附属设施等;2017年下达校舍维修改造项目专项资金3296.2万元,改扩建项目学校32所,新



高邑镇孙桥村新农村社区鸟瞰。②9

建校舍面积25855㎡、校舍维修加固及附属设施等;2018年下达校舍维修改造项目专项资金3427.1万元,改扩建项目学校45所,新建校舍面积21226㎡、校舍维修加固及附属设施等;县级利用创建义务教育均衡发展县级财政资金4822.3万元,对全县156所中小学校进行了改扩建,新增校舍15755平方米;2019年下达校舍维修改造项目专项资金3596万元,项目学校46所,新建校舍面积20597.6平方米、校舍维修加固及附属设施等;2020年下达校舍维修改造项目专项资金2951.5万元,项目学校29所,新建校舍面积7641平方米、校舍维修加固及附属设施等。校舍维修改造确保了学校校舍、教学设备、生活设施等达到国家办学条件基本要求,学校建设基本实现了标准化,育人环境得到了进一步优化,让学生们“同在蓝天,共享优质资源”,使每个学生都享受均衡义务教育。

危房改造

在危房改造方面,泌阳县将危房和无房贫困户全部纳入改造计划,确保贫困人口住房安全。2016年以来,全县累计投入资金1.65亿元,新建住房4553户,改造C级危房1245户,实现全县所有贫困户住房有保障目标。

易地扶贫搬迁

在易地扶贫搬迁方面,全县投入资金1.9亿元,在县城苗楼、春水镇春水街、桐山乡焦竹园、马谷田镇堡子、下碑寺石灰窑等五个易地扶贫搬迁集中安置社区新建住房838户,在确保搬迁对象全部入住的基础上,进一步规范社区管理服务,全面完成拆旧复垦任务,坚持安居与乐业并重、搬迁与脱贫同步,做到产业布局支撑、就业帮扶拉动、资金统筹整合“三向发力”,推动搬迁群众稳定脱贫。此做法被国家发改委通过“十三五”新时期易地扶贫搬迁工作政策指导》向全国推广学习。县城苗楼集中安置社区入选全国“十三五”美丽搬迁安置社区。

扶贫助残

在扶贫助残方面,泌阳县针对重度残疾、憨傻痴呆等“有钱也不能生活”,自身无劳动能力,又无人供养的贫困对象,由县财政投资5000万元,在城区规划建设了占地42亩的县重度残疾人集中托养中心,成立了具有独立法人资格的副科级事业单位,对二级以上智力、肢体残疾人从衣、食、住、医等方面全面保障。

村室建设

在村室建设方面,2006年至2020年,全县投入7000万元,实施村级组织活动场所整体提升工程,新建、升级改造村室354个,实现村级组织阵地全达标。①3

文化建设

在文化建设方面,2016年以来,全县投资1.2亿元,按照贫困村七有标准,即有一个文化活动室、一个文体广场、一个简易戏台、一个宣传栏、一套文化器材、一套广播器材、一套体育设施器材,建设村级综合性文化服务中心覆盖所有行政村,全县村级综合文化服务中心设置率较“十二五”末提高87.29%,有效解决了贫困群众文化场地缺失、文化设施匮乏的问题。

广播电视信号

在广播电视信号方面,全县投资846.71万元,铺设光纤210千米,购置发射机12台,购置19820套无线数字电视机顶盒和维修设备等,免费为全县所有贫困户安装了无线数字电视信号接收设备,并在全省率先实现了发射无线数字电视信号,发射和转播中央、省、市节目60余套。广播电视信号由“十二五”末的模拟信号升级为有线、无线数字、卫星直播多元化信号,全部实现了户户通。通有线电视的贫困村数量较“十二五”末增加7.5倍。

网络建设

在网络建设方面,全县20户以上自然村光纤接入和4G网络全覆盖,行政村光纤网络通达率由“十二五”末的59.3%提高到100%。



村文化广场成了村民聊天娱乐的首选地。②9



杨家集镇五岗村一景。②9



帮扶责任人向贫困户介绍相关帮扶政策。②9



自来水实现户户通后,群众生活更方便。②9

驻马店日报

中共驻马店市委机关报 驻马店日报报业集团出版
驻马店网:<http://www.zmdnews.cn>



国内统一连续出版物号:CN 41-0017
邮发代号:35-45 热线:13939618110

2021年12月11日 星期三
辛丑年十二月廿一

电子信箱:zmdrbjb@163.com
总第8788期 今日8版

ZHUMADIAN DAILY

驻马店日报

ZHUMADIAN DAILY

2021年2月22日

星期二 辛丑年十二月廿一

中共驻马店市委机关报

驻马店日报报业集团出版

国内统一连续出版物号:

CN 41-0017

邮发代号:35-45

总第8788期 今日8版

驻马店日报

ZHUMADIAN DAILY

2021年12月22日

星期二 辛丑年十二月廿一

中共驻马店市委机关报

驻马店日报报业集团出版

国内统一连续出版物号:

CN 41-0017

邮发代号:35-45

总第8788期 今日8版

